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APP-5001 ( 3 )  Set-A 

1. ^ekbdksykWth* ‘kCn O;qRiUu gqvk gS % 
 

1. Term ‘Mycology’ is derived from : 

(A) xzhd ls  (A) Greek 

(B) ÝsUp ls  (B)  French 

(C) ySfVu ls  (C)  Latin 

(D) teZu ls  (D)  German 

2. ^E;wdsl* ‘kCn dk vFkZ gS % 
 

2. Term ‘Mukes’ meaning is : 

(A) dod  (A) Fungus 

(B) e’k:e  (B)  Mushroom 

(C) eksYM  (C)  Mould 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

3. ^uksok IykUVsje tsujk* dks fy[kk Fkk % 
 

3. ‘Nova Plantarum Genera’ was written  

by : 

(A) fi;j ,UVksfu;ks ekbdsyh us  (A) Pier Antonio Micheli 

(B) dkyZ yhfu;l us  (B)  Carl Linnaeus 

(C) ,e- ts- cdZys us  (C)  M. J. Berkeley 

(D) fFk;ksÝkLVl us  (D)  Theophrastus 

4. f}uke oxhZdj.k i)fr dks fn;k Fkk % 
 

4. Binomial classification system was given 

by : 

(A) ekbdsyh us  (A) Micheli 

(B) ,.VkWu Mh csjh us  (B)  Anton de Bary 

(C) dkyZ yhfu;l us  (C)  Carl Linnaeus 

(D) ih- ,- lSDdkMksZ us  (D)  P. A. Saccardo 
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5. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fxYl dod 

gS \ 

 
5. Which of the following is a gilled  

fungi ? 

(A) iDlhfu;k  (A) Puccinia 

(B) ,xsfjdl  (B)  Agaricus 

(C) ihfFk;e  (C)  Pythium 

(D) ,YC;wxks  (D)  Albugo 

6. twLiksj dk mRiknu mifLFkr gksrk gS % 
 

6. The zoospore production is present in : 

(A) jkbtksil esa  (A) Rhizopus 

(B) E;wdj eas  (B)  Mucor 

(C) ,YC;wxks eas  (C)  Albugo 

(D) iDlhfu;k eas  (D)  Puccinia 

7. dodksa esa fo”keySafxdrk dks izfrosfnr fd;k  

Fkk % 

 
7. Heterothallism in fungi was reported  

by : 

(A) ¶ysfeax us  (A) Fleming 

(B) CySDlyh us  (B)  Blakeslee 

(C) ekbdsyh us  (C)  Micheli 

(D) feykMsZV us  (D)  Millardet 
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8. ^Qaxl* ‘kCn O;qRié gqvk gS % 
 

8. Term ‘Fungus’ is derived from : 

(A) xzhd ls  (A) Greek 

(B) jfl;u ls  (B)  Russian 

(C) ySfVu ls  (C)  Latin 

(D) teZu ls  (D)  German 

9. dod ds vuqjfDr vax dks dgrs gSa % 
 

9. Attachment organ of fungi is known as : 

(A) pw”kdkax  (A) Hausoria 

(B) le”kkax  (B)  Appressoria 

(C) vadqM+k  (C)  Hook 

(D) chtk.kq/kkuh  (D)  Sporangia 

10. vkaf’kd FkSyl ds tuukaxksa esa ifjorZu dks 

dgrs gSa % 

 
10. Partial thallus is converted into 

reproductive organs is called :  

(A) gksyksdkfiZd  (A) Holocarpic 

(B) ;wdkfiZd  (B)  Eucarpic 

(C) Åxksfu;e  (C)  Oogonium 

(D) izksekblhfy;e  (D)  Promycelium 

11. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk f’kdkjh dod ugha  

gS \ 

 
11. Which of the following is not a predatory 

fungi ? 

(A) iksMksØsyk  (A) Podocrella 

(B) vkFkzksZcksfVªl  (B)  Arthrobotrys 

(C) iksMksLQsjsyk  (C)  Podosphaerella 

(D) M~;wfMaxVksfu;k  (D)  Duddingtonia 
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12. fo[k.Mu fof/k ls mRiUu gq, chtk.kq gSa % 
 

12. The spore which are produced in 

fragmentation method : 

(A) CykLVksLiksj  (A) Blastospore 

(B) vkFkzksZLiksj  (B)  Arthrospore 

(C) dksfufM;k  (C)  Conidia 

(D) bDlksLiksj  (D)  Exospore 

13. ,sls dodtky ftlesa dksbZ iVye; ugha ik;k 

tkrk gS] dgrs gSa % 

 
13. Those mycelium having not any septa are 

known as : 

(A) viVye;  (A) Aseptate 

(B) cgqdsUnzh;  (B)  Multinucleate 

(C) lhuksflfVd  (C)  Coenocytic 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

14. vaxwj dh e`nqjksfey vkflrk jksx dk dkjd gS % 
 

14. Downy mildew disease of Grape is 

caused by : 

(A) IykTeksikjk  (A) Plasmopara 

(B) iDlhfu;k  (B)  Puccinia 

(C) bjhflQh  (C)  Erysiphe 

(D) vksbfM;e  (D)  Oidium 
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15. ,sls dod ftudk dhVksa ds tSoh; fu;a=.k ds 

fy, iz;ksx gksrk gS % 

 
15. The fungi which are used as biocontrol 

agent against insect : 

(A) lsIVkscSlhfM;e  (A) Septobasidium 

(B) fcosfj;k cSlh;kuk  (B)  Beauveria bassiana 

(C) esVkjkbft;e  (C)  Metarhizium 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

16. dkSu&lk dod dsoy dhVksa dh fMaHkd ij 

mxrk gS \ 

 
16. Which fungus grows on only insect 

larvae ?  

(A) vksfQ;ksLVksek  (A) Ophiostoma 

(B) dkMhZlsIl  (B)  Cordyceps 

(C) VªkbdksMekZ  (C)  Trichoderma 

(D) xSuksMekZ  (D)  Ganoderma 

17. ekbdksjkbtk dodksa dk lEcU/k gS % 
 

17. Mycorrhizal fungi belong to : 

(A) tkbxksekbflVht ls  (A) Zygomycetes 

(B) ÅekbflVht ls  (B)  Oomycetes 

(C) cSlhfM;ksekbflVht ls  (C)  Basidiomycetes 

(D) mi;qZDr lHkh ls  (D)  All of the above 

18. mPp ikniksa dh tM+ksa rFkk dod ds chp 

ijLij lgthoh lEcU/k dks dgrs gSa % 

 
18. Symbiotic association between higher 

plant roots and fungi is called : 

(A) ykbdsu  (A) Lichen 

(B) ekbdksjkbtk  (B)  Mycorrhiza 

(C) lSizksQkbV~l  (C)  Saprophytes 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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19. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;wdSfj;ksfVd tho 

ugha gS \ 

 
19. Which of the following is not a 

Eukaryotic organism ? 

(A) ‘kSoky  (A) Algae 

(B) thok.kq  (B)  Bacteria 

(C) dod  (C)  Fungi 

(D) vehck  (D)  Amoeba 

20. ,ddksf’kdh; tho gS % 
 

20. Unicellular organism is : 

(A) lSdjksekbfll  (A) Saccharomyces 

(B) vehck  (B)  Amoeba 

(C) izksVkstksvk  (C)  Protozoa 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

21. fuEufyf[kr esa ls dkSu dod foKku dk tud 

gS \ 

 
21. Which of the following is the founder of 

Mycology ? 

(A) izhoksLV  (A) Prevost 

(B) ih- ,- ekbdsyh  (B)  P. A. Micheli 

(C) ,.VkWu Mh csjh  (C)  Anton de Bary 

(D) bZ- ts- cVyj  (D)  E. J. Butler 
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22. tc o`) dksfufM;k f’k[kj ij curh gS] rks mls 

dgrs gSa % 

 
22. When the oldest conidia are produced on 

apex, it is known as : 

(A) ,ØksisVy pSu  (A) Acropetal chain 

(B) fØl&ØkWl pSu  (B)  Criss-cross chain 

(C) cslhisVy pSu  (C)  Basipetal chain 

(D) ftx&tSx pSu  (D)  Zig-zag chain 

23. ,ØksisVy pSu ik;h tkrh gS % 
 

23. Acropetal chain is found in : 

(A) ,YC;wxks esa  (A) Albugo 

(B) ihfFk;e esa  (B)  Pythium 

(C) ljdksLiksjk esa  (C)  Cercospora 

(D) vYVjusfj;k eas  (D)  Alternaria 

24. fdl dod dk ikni o`f) fu;ked  

ftczsfyd vEy ds mRiknu ds fy, iz;ksx gksrk 

gS \ 

 
24. Which fungi is used for the production  

of plant growth regulator gibberellic  

acid ? 

(A) ,YC;wxks  (A) Albugo 

(B) ¶;wtsfj;e  (B)  Fusarium 

(C) ihfFk;e  (C)  Pythium 

(D) ;wjksekbfll  (D)  Uromyces 
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25. vcZLdqyj ekbdksjkbtk dod gS % 
 

25. Arbuscular mycorrhizal fungi is : 

(A) Xyksel  (A) Glomus 

(B) E;wdj  (B)  Mucor 

(C) ,LiftZyl  (C)  Aspergillus 

(D) isuhflfy;e  (D)  Penicillium 

26. iz;ksx’kkyk dk [kjirokj dgrs gSa % 
 

26. Weed of laboratory is called as : 

(A) ;wjksekbfll  (A) Uromyces 

(B) ihfFk;e  (B)  Pythium 

(C) ,LiftZyl  (C)  Asperigillus 

(D) IykTeksikjk  (D)  Plasmopara 

27. lw=d`fe dks [kkus okyk dod gS % 
 

27. Nematophagous fungi is : 

(A) vkFkzksZcksfVªl  (A) Arthrobotrys 

(B) MSDVhysyk  (B)  Dactylella 

(C) dSVsusfj;k  (C)  Catenaria 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

28. xSuksMekZ Y;wlhMe dks dgrs gSa % 
 

28. Ganoderma lucidum is known as : 

(A) VksM e’k:e  (A) Toad Mushroom 

(B) vkS”k/kh; e’k:e  (B)  Medicinal Mushroom 

(C) [kk| e’k:e  (C)  Edible Mushroom 

(D) fo”kSyk e’k:e  (D)  Poisonous Mushroom 
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29. xs#bZ dod fdl Js.kh esa vkrs gSa \ 
 

29. Rust fungi belong to the order : 

(A) ;wjsMhuSYl  (A) Uredinales 

(B) isjksuksLiksjSYl  (B)  Peronosporales 

(C) vLVhySfxuSYl  (C)  Ustilaginales 

(D) bjhflQSYl  (D)  Erysiphales 

30. ;wjsMksLiksj gksrs gaS % 
 

30. Uredospore are : 

(A) iqu#fDr chtk.kq  (A) Repeating spore 

(B) f}dsUnzh;  (B)  Dikaryotic 

(C) y?kqdaVdh  (C)  Echinulate 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

31. Vhfy;ksLiksj gksrs gSa % 
 

31. Teliospore are : 

(A) ,ddksf’kdh;  (A) Unicelled 

(B) vxqf.kr  (B)  Haploid 

(C) f}xqf.kr  (C)  Diploid 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

32. xs#bZ dod ds os chtk.kq tks cjcsjh ikS/ks esa 

laØe.k djrs gSa \ 

 
32. Which spore of rust fungi infect to 

barbery plant ?  

(A) Vhfy;ksLiksj  (A) Teliospore 

(B) ,fl;ksLiksj  (B)  Aeciospore 

(C) fifDu;ksLiksj  (C)  Pycniospore 

(D) cSlhfM;ksLiksj  (D)  Basidiospore 
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33. xsgw¡ ds dkyk xs#bZ ds og chtk.kq tks xsgw¡ dks 

loZizFke laØfer djrs gSa % 

 
33. Those spores of wheat Black rust that 

first infect to wheat : 

(A) ,fl;ksLiksj  (A) Aeciospore 

(B) ;wjsMksLiksj  (B)  Uredospore 

(C) Vhfy;ksLiksj  (C)  Teliospore 

(D) cSlhfM;ksLiksj  (D)  Basidiospore 

34. DySEi dusD’ku lkekU;r% ik;k tkrk gS % 
 

34. Clamp connection is common in : 

(A) ,LdksekbflVht esa  (A) Ascomycetes 

(B) cSlhfM;ksekbflVht esa  (B)  Basidiomycetes 

(C) tkbxksekbflVht eas  (C)  Zygomycetes 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

35. ‘yFk d.M dk jksx dkjd gS % 
 

35. Loose smut disease is caused by : 

(A) vLVhykxks  (A) Ustilago 

(B) ;wjksekbfll  (B)  Uromyces 

(C) fu;ksoksfl;k  (C)  Neovassia 

(D) ;wjksflfLVl  (D)  Urocystis 

36. ,d cSlhfM;e esa fdrus cSlhfM;ksLiksj mRikfnr 

gksrs gSa \ 

 
36. How many Basidiospore are produced in 

a Basidium ? 

(A) 2  (A) 2 

(B) 4  (B)  4 

(C) 6  (C)  6 

(D) 8  (D)  8 
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37. QkbVks¶Fkksjk 
-------------------

 dqy esa vkrk gSA 
 

37. Phytophthora belongs to the family : 

(A) ihfFk,lh  (A) Pythiaceae 

(B) ,YC;wxksuslh  (B)  Albugonaceae 

(C) isjksuksLiksjslh  (C)  Peronosporaceae 

(D) bjhflQslh  (D)  Erysiphaceae 

38. f}d’kkfHkdk;qDr twLiksj dk mRiknu gksrk gS % 
 

38. Biflagellate zoospores are produced in : 

(A) dkbfVªfM;ksekbflVht esa  (A) Chytridiomycetes 

(B) M~;wVsjksekbflVht esa  (B)  Deuteromycetes 

(C) tkbxksekbflVht eas  (C)  Zygomycetes 

(D) ÅekbflVhl eas  (D)  Oomycetes 

39. fdl lewg ds dodksa esa ySafxd tuu ugha 

gksrk gS \ 

 
39. Which group of fungi have not sexual 

reproduction ?  

(A) ÅekbflVht  (A) Oomycetes 

(B) M~;wVsjksekbflVht  (B)  Deuteromycetes 

(C) IykTeksfM;ksQksjkekbflVht  (C)  Plasmodiophoramycetes 

(D) tkbxksekbflVht  (D)  Zygomycetes 

40. pwf.kZy vkflrk dod vkrs gSa % 
 

40. Powdery mildew fungi belong to : 

(A) ,LdksekbflVht esa  (A) Ascomycetes 

(B) cSlhfM;ksekbflVht eas  (B)  Basidiomycetes 

(C) ÅekbflVht eas  (C)  Oomycetes 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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41. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ySafxd Qyu dk; 

ugha gS \ 

 
41. Which of the following is not a sexual 

fruiting body ? 

(A) isjhFkhfl;k  (A) Perithecia 

(B) fiDuhfM;k  (B)  Pycnidia 

(C) ,iksFkhfl;k  (C)  Apothecia 

(D) DyhLVksFkhfl;k  (D)  Cleistothecia 

42. dod dh dksf’kdk fHkfŸk cuh gksrh gS % 
 

42. Fungus cell wall is made up of : 

(A) dkbfVu dh  (A) Chitin 

(B) lsY;wykst dh  (B)  Cellulose 

(C) Xywdsu dh  (C)  Glucan 

(D) E;wfju dh  (D)  Murein 

43. dodksa ds fdl lewg dh dksf’kdk fHkfŸk Xywdsu 

dh cuh gksrh gS \ 

 
43. Which group of fungi cell wall is made 

up of Glucan ? 

(A) M~;wVsjksekbdksVk  (A) Deuteromycota 

(B) ÅekbdksVk  (B)  Oomycota 

(C) ,LdksekbdksVk  (C)  Ascomycota 

(D) dkbfVªfM;ksekbdksVk  (D)  Chytridiomycota 

44. [kqys di tSlh lajpuk okyh Qyu dk; gS % 
 

44. An  cup opened like structure of fruiting 

body is : 

(A) isjhFkhfl;k  (A) Perithecia 

(B) DyhLVksFkhfl;k  (B)  Cleistothecia 

(C) ,iksFkhfl;k  (C)  Apothecia 

(D) LDysjksf’k;k  (D)  Sclerotia 
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45. isjhFkhfl;k esa gksrk gS % 
 

45. Perithecia have : 

(A) izkd`frd [kqykiu  (A) Natural opening 

(B) cUn  (B)  Closed 

(C) fMLd tSlk [kqykiu  (C)  Disc like open 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

46. chtk.kq esa xfr’khyrk gksrh gS % 
 

46. Spore have motility : 

(A) dksfufM;k  (A) Conidia 

(B) ,IysuksLiksj  (B)  Aplanospore 

(C) twLiksj  (C)  Zoospore 

(D) ÅLiksj  (D)  Oospore 

47. dodksa esa LDysjksf’k;k curh gS % 
 

47. Sclerotia producing fungi is : 

(A) LDysjksfVfu;k  (A) Sclerotinia 

(B) DysohlsIl  (B)  Claviceps 

(C) jkbtksDVksfu;k  (C)  Rhizoctonia 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

48. e`nqjksfey vkflrk dod vkrs gSa % 
 

48. Downy mildew fungi come under  

the : 

(A) isjksuksLiksjsYl ds vUrxZr  (A) Peronosporales 

(B) bjhflQsYl ds vUrxZr  (B)  Erysiphales 

(C) ;wjsMhUksYl ds vUrxZr  (C)  Uredinales 

(D) mi;qZDr lHkh ds vUrxZr  (D)  All of the above 
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49. ,Ldl ik;k tkrk gS % 
 

49. Ascus is found in : 

(A) e`nqjksfey vkflrk dod esa  (A) Downy mildew fungi 

(B) pwf.kZy vkflrk dod eas  (B)  Powdery mildew fungi 

(C) xs#bZ dod eas  (C)  Rust fungi 

(D) d.M dod esa  (D)  Smut fungi 

50. ,Ldl esa ,LdksLiksj gksrs gSa % 
 

50. Ascus contains .............  ascospores.  

(A) 6  (A) 6 

(B)  8  (B)  8 

(C)  4  (C)  4 

(D)  10  (D)  10 

51. dod ,oa ‘kSoky ds chp esa lgthoh lEcU/k  

gS % 

 
51. The symbiotic association between fungi 

and algae is : 

(A) ch- th- ,-  (A) BGA 

(B) ykbdsu  (B)  Lichen 

(C) ekbdksjkbtk  (C)  Mycorrhiza 

(D) lkbukscSDVhfj;k  (D)  Cyanobacteria 

52. ljdksLiksjk dh iw.kZ voLFkk gS % 
 

52. Perfect stage of cercospora is : 

(A) Xyksesjsyk  (A) Glomerella 

(B) ftczsyk  (B)  Gibberella 

(C) ekbdksLQhjsyk  (C)  Mycosphaerella 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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53. dodksa esa [kk| laj{k.k dk :i gS % 
 

53. Fungi have food storage in form of : 

(A) Xywdsu  (A) Glucan 

(B) LVkpZ  (B)  Starch 

(C) Xywdksekbu  (C)  Glucomine 

(D) Xykbdkstu  (D)  Glycogen 

54. flUdkbfVª;e 
--------------------- 

jksx dk dkjd gSA 
 

54. Synchytrium causes the disease ........... . 

(A) vkyw ds okVZ  (A) Potato wart 

(B) vkyw ds Ldsc  (B)  Potato scab 

(C) lsc ds Ldsc  (C)  Apple scab 

(D) vkyw ds lkekU; Ldsc  (D)  Potato common scab 

55. tkbxksekbdksVk dk lqIr chtk.kq gS % 
 

55. Zygomycota have resting spore : 

(A) ,LdksLiksj  (A) Ascospore 

(B) cSlhfM;ksLiksj  (B)  Basidiospore 

(C) twLiksj  (C)  Zoospore 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

56. osfldy fodflr gksrh gS % 
 

56. Vesicle is produced in : 

(A) ,YC;wxks  (A) Albugo 

(B) ihfFk;e  (B)  Pythium 

(C) ckbZiksysfjl  (C)  Bipolaris 

(D) iDlhfu;k  (D)  Puccinia 
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57. uhacw ds vkdkj dh chtk.kq/kkuh curh gS % 
 

57. Lemon shaped sporangia are formed in : 

(A) QkbVks¶Fkksjk eas  (A) Phytophthora 

(B) ihfFk;e eas  (B)  Pythium 

(C) isjksuksLiksjk eas   (C)  Peronospora 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

58. vljoqyl curk gS % 
 

58. Acervulus is formed in : 

(A) dksysVksVªkbde esa  (A) Colletotrichum 

(B) ikbjhdqysfj;k esa  (B)  Pyricularia 

(C) iDlhfu;k esa  (C)  Puccinia 

(D) mi;qZDr lHkh esa  (D)  All of the above 

59. /kku ds >ksadk jksx dk dkjd gS % 
 

59. Pathogen of blast of rice is :  

(A) eSXusikjFkh  (A) Magneparthe 

(B) ljdksLiksjk  (B)  Cercospora 

(C) iDlhfu;k  (C)  Puccinia  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

60. Hkkjr ds izFke oSKkfud ftUgksaus dodksa ij 

dk;Z fd;k % 

 
60. First Indian scientist who worked on 

fungi : 

(A) cVyj  (A) Butler 

(B) esgrk  (B)  Mehta 

(C) dhfrZdj  (C)  Kirtikar 

(D) eq.Mdj  (D)  Mundkar 
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4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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